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Protokoll 

über die 17. GRA (21-26) öffentliche Sitzung des Gemeinderates Andervenne vom 
12.08.2024 im Andreashaus 

Anwesend sind: 
 
   

Bürgermeister 

Schröder, Reinhard,    

Ratsmitglieder 

Hackmann, Rita,  Krümberg, August,  Mey, Barbara,  Wöste, Matthias,  Wübbe, Thomas, 

Wübben, Ludger,    

Protokollführer 

Schröder, Klaus, Hauptamtsleiter    

Ferner nehmen teil 

Ritz, Godehard, Samtgemeindebürgermeister 

Sommerfeld, Andreas, Ingenieurbüro Sommerfeld 

Lögering, Robin, Ingenieurbüro Sommerfeld 

Thünemann, Paul, Bauamtsleiter  

 
Es fehlen: 
   

Ratsmitglieder 

Meyer, Franz (entschuldigt),  Unfeld, Franz (entschuldigt),  
 

Tagesordnung: 

I. Öffentliche Sitzung 

 1.  Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Beschlussfähigkeit sowie der Tagesord-
nung 

  
 2.  Genehmigung des Protokolls über die 16. Sitzung des Rates der Gemeinde Andervenne 

vom 24.06.2024 
  
 3.  Verwaltungsbericht 
  
 4.  Hauptprüfung der Brückenbauwerke 

- Vorstellung der Ergebnisse durch das Ingenieurbüro Sommerfeld 
  
 5.  Stellungnahme zum Entwurf des RROP für den Landkreis Emsland - sachliches Teilpro-
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gramm Windenergie 
Vorlage:   V/032/2024 

  
 6.  Abschluss von Verträgen zur finanziellen Beteiligung von Kommunen an Windenergiean-

lagen (Bestandsanlagen) für den Windpark "BKW Bippen Wind GmbH" 
Vorlage:   V/035/2024 

  
 7.  Sanierung der Schützenhalle 
  
 8.  1. Satzung zur Änderung der Hauptsatzung der Gemeinde Andervenne 

Vorlage:   I/033/2024 
  
 9.  Kreiswettbewerb "Unser Dorf hat Zukunft" 
  
 10.  Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
  
 11.  Einwohnerfragestunde 
  
 
 

I. Öffentliche Sitzung 

Punkt  1: Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Beschlussfähigkeit so-
wie der Tagesordnung 

 
Bürgermeister Schröder eröffnet um 19.00 Uhr die 17. Sitzung des Rates der Gemeinde An-
dervenne und stellt fest, dass die Ratsmitglieder unter Angabe der Tagesordnung ordnungs-
gemäß eingeladen worden sind und der Rat beschlussfähig ist. Gegen Form und Inhalt der 
Tagesordnung werden keine Bedenken erhoben. 
 
Besonders begrüßt er die Herren Sommerfeld und Lögering vom Ingenieurbüro Sommerfeld, 
Samtgemeindebürgermeister Ritz und die Amtsleiter Thünemann und Schröder.  
 
 
 

Punkt  2: Genehmigung des Protokolls über die 16. Sitzung des Rates der Ge-
meinde Andervenne vom 24.06.2024 

 
Das Protokoll über die 16. Sitzung des Rates der Gemeinde Andervenne am 24.06.2024 
wird in Form und Inhalt einstimmig genehmigt.  
 
 
 

Punkt  3: Verwaltungsbericht 
 
Bürgermeister Schröder berichtet: 

 
a) Bewegungsraum für die Kita Andervenne 
 
Unmittelbar nach der letzten Ratssitzung konnte der Bauantrag auf Nutzungsänderung des 
ehem. Jugendraumes im Erdgeschoss des Andreashauses in einen Bewegungsraum für die 
Kita St. Andreas Andervenne beim Landkreis Emsland eingereicht werden. Die Erteilung der 
Baugenehmigung steht allerdings noch aus. Daneben hat die Kita-Leitung sehr kurzfristig 
das Bewegungskonzept, das Schutzkonzept und die Risikoanalyse erstellt bzw. entspre-
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chend angepasst. Ferner fand die Begehung des Andreashauses gemeinsam mit dem Si-
cherheitsingenieur vom Bistum Osnabrück statt. Er hatte letztlich nur kleinere Anmerkungen 
(Anbringung eines Netzes am Stabgeländer des vorhandenen Spiel-podestes, Sicherung der 
Fensterbänke zur Schulstraße hin mit den ggf. noch vorhandenen Holzstreben, Polsterung 
des Türdrückers auf der Innenseite, weil dieser nicht bündig im Türblatt eingelassen ist), die 
nach Erteilung der Baugenehmigung, aus der sich u.U. noch weitere Auflagen ergeben könn-
ten, umgesetzt werden sollen. 
  
Die vorliegenden Unterlagen wurden anschließend dem Landesjugendamt in Oldenburg zu-
geleitet. Am 24.07.2024 hat die zuständige Mitarbeiterin Frau Langenkamp daraufhin gegen-
über der Kath. Kirchengemeinde die Ausnahmegenehmigung vorab mündlich erteilt. Damit 
ist der Fortbestand der Kleingruppe in der Kita nunmehr (endlich) dauerhaft gesichert. 
 
b) Überweg über den Andervenner Graben 
 
Die Prüfung des am 12.06.2024 eingereichten Schlussverwendungsnachweises durch das 
ArL Meppen steht noch aus. Insofern bleibt der Festsetzungsbescheid über die endgültige 
Höhe der Zuwendung abzuwarten. 
 
c) Zustimmung zum Kitaverband auf Samtgemeindeebene 
 
Nach Beratung in den jeweiligen Räten haben bekanntlich alle Mitgliedsgemeinden der 
Gründung eines Kath. Kirchengemeindeverbandes Kindertagesstätten für die Pfarreien-
gemeinschaft mit Wirkung zum 01.01.2025 zugestimmt. 
  
Vom Bistum Osnabrück wurden die weiteren Schritte eingeleitet. Danach ist die Verbands-
gründung weiterhin zum 01.01.2025 geplant, die Übergabe der Trägerschaft der Kitas kann 
aber wohl erst zum 01.04.2025 erfolgen, da vorweg noch ein Wechsel des Rechenzentrums 
beim Bistum ansteht. Zwischenzeitlich wurden alle Kita-Leitungen und auch Kita-
MitarbeiterInnen über den anstehenden Kirchengemeindeverband informiert. Zudem werden 
die notwendigen Vertragsentwürfe erstellt. Die weitere Beteiligung der Gemeinde bleibt ab-
zuwarten. 
 
d) Sanierungsmaßnahmen in der Grundschule Andervenne 
 
Die Samtgemeinde Freren konnte die umfangreichen Baumaßnahmen in der Grundschule 
Andervenne in den Sommerferien erfolgreich umsetzen. Alle 3 Klassenräume, der PC-Raum 
und das Materiallager wurden grundlegend saniert sowie die komplette Südseite des Ge-
bäudes mit einer Verschattungsanlage versehen. 
 
e) Kita-Härtefallfonds des Landkreises Emsland 
 
Der Landkreis Emsland hat im letzten Jahr einen „Kita-Härtefallfonds“ für eine zusätzliche 
Förderung finanzschwacher Kommunen mit einem Volumen von 5 Mio. € eingerichtet. Aus 
dieser Rücklage werden jährlich 1 Mio. € ausgezahlt, wovon 700.000 € nach der Steuerkraft 
der Kommune und 300.000 € nach dem Kinderanteil an der Bevölkerung verteilt werden. 
Nach der nun vorgelegten Gesamtübersicht erhält die Gemeinde Andervenne aus diesem 
Fonds des Landkreises Emsland für das Jahr 2024 einen Betrag von 5.000,00 € (im Jahr 
2023 waren es noch 25.000 €). Diese Mittel sind im Haushalt 2024 nicht veranschlagt; sie 
stellen somit echte Mehreinnahmen dar. 
 
f) Klimaschutzprogramm der UEFA aus Anlass der EURO 2024 
 
Der Sportverein Heidekraut Andervenne hatte bekanntlich für die Umstellung der Flutlichtan-
lage auf LED-Beleuchtung im Sportzentrum einen Förderantrag bei der UEFA eingereicht 
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und um eine 90 %-igen Zuschuss aus dem zur EURO 2024 in Deutschland auferlegten Kli-
maschutzprogramm gebeten. Anfang Juli 2024 teilt die UEFA nunmehr mit, dass mit den zur 
Verfügung stehenden Mitteln bundesweit insgesamt 190 Projekte aus über 5.500 Bewerbun-
gen ausgewählt und gefördert werden konnten. Im Bereich des Niedersächsischen Fußball-
verbandes waren es 21 Vorhaben mit einem Zuschuss von rd. 540.600 €. Leider konnte der 
örtliche Antrag wie auch die der weiteren Sportvereine aus der Samtgemeinde Freren nicht 
berücksichtigt werden. 
 
g) Parken an der Kita und der Grundschule 
 
Auf der letzten Ratssitzung war das Parken an der Kita und der Standort des Grünabfallcon-
tainers auf dem Parkplatz vor der Turnhalle angesprochen worden. Hinsichtlich der Parksitu-
ation wurde ein Ortstermin mit dem Präventionsteam der Polizei angeregt. Noch vor den 
Sommerferien waren 2 Polizistinnen in der Kita, um sich die Situation anzusehen. Im Ergeb-
nis wurde mitgeteilt, dass ein geordnetes Parken auf den ausgewiesenen Parkplätzen im 
Zuge der Schulstraße ggf. noch durch die Aufstellung von Blumenkübeln vor dem Podest der 
Mühle, den Einbau einer weiteren Bodenschwelle oder Schaffung einer Bring- und Abholzo-
ne in Höhe des Andreashauses unterstützt werden könnte. Im Übrigen stünden aber ausrei-
chend Parkplätze an den Einrichtungen zur Verfügung. Darüber hinaus wurde die Parksitua-
tion von der Kita-Leitung auch noch im Rahmen eines Elternabends angesprochen, so dass 
die weitere Entwicklung zunächst abzuwarten bleibt. 
 
Der Grünabfallcontainer wurde im Zuge der letzten Leerung, wie seinerzeit schon mit dem 
Sportverein auch abgestimmt, dauerhaft auf die Rückseite der Turnhalle umgesetzt. Damit 
steht künftig dort der Parkplatz wieder zur Verfügung. 
 
 
 

Punkt  4: Hauptprüfung der Brückenbauwerke 
- Vorstellung der Ergebnisse durch das Ingenieurbüro Sommerfeld 

 
Beschlussgemäß hat das Ingenieur- und Planungsbüro Sommerfeld in Neuenhaus alle 11 
Brücken in der Gemeinde Andervenne im Zuge einer Hauptprüfung untersucht. Für alle 
Bauwerke liegt ein entsprechender Prüfbericht vor. Die zusammenfassenden Ergebnisse aus 
den einzelnen Berichten werden von Herrn Sommerfeld und Herrn Lögering anhand einer 
Präsentation vorgestellt und erläutert. Auf die drei Kriterien (Standsicherheit, Verkehrssi-
cherheit und Dauerhaftigkeit) beim Ablauf einer Brückenprüfung und die anschließende Be-
notung der 11 Brückenbauwerke wird näher eingegangen. 
 
Eine umfangreiche Sanierung bzw. Erneuerung der Brücke im Zuge der Settruper Straße 
kurz hinter der Kreuzung Deeterhok wird am vordringlichsten angesehen.    
 
Der Rat der Gemeinde Andervenne beschließt einstimmig, die vom Ingenieur- und Pla-
nungsbüro Sommerfeld, Neuenhaus, vorgestellten Ergebnisse der durchgeführten Hauptprü-
fung aller 11 Brücken im Gemeindegebiet zur Kenntnis zu nehmen. Im Übrigen bleibt in Ab-
stimmung mit dem Brückenprüfer die weitere Vorgehensweise, insbesondere in Bezug auf 
die zwingend notwendige Erneuerung der Brücke 10 im Zuge der verlängerten Settruper 
Straße festzulegen. 
 
Bürgermeister Schröder bedankt sich bei den Herren Sommerfeld und Lögering und verab-
schiedet diese. 
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Punkt  5: Stellungnahme zum Entwurf des RROP für den Landkreis Emsland - 
sachliches Teilprogramm Windenergie 
Vorlage:   V/032/2024 

 
Bauamtsleiter Thünemann erläutert anhand der Vorlage V/032/2024 ausführlich die Sach- 
und Rechtslage.  
 
Nach eingehender Beratung beschließt der Rat der Gemeinde Andervenne einstimmig, im 
Rahmen der Stellungnahme zum Entwurf zur Neuaufstellung des RROP für den Landkreis 
Emsland – sachliches Teilprogramm Windenergie – die Wiederaufnahme der entfallenden 
Potenzialfläche von rd. 35 ha beim Vorranggebiet Windenergienutzung 47 Andervenne zu 
fordern. Zur Begründung ist auf die fachlichen Aussagen des Planungsbüros Stelzer im Zuge 
der durchgeführten umfangreichen faunistischen Bestandserhebungen im Untersuchungs-
gebiet und die Ausführungen zur grundsätzlichen Berücksichtigung von Uhuvorkommen im 
Rahmen der Raumordnung zu verweisen. Im Übrigen wird der vorliegende Entwurf des 
RROP zur Kenntnis genommen.  
 
 
 

Punkt  6: Abschluss von Verträgen zur finanziellen Beteiligung von Kommunen an 
Windenergieanlagen (Bestandsanlagen) für den Windpark "BKW Bippen 
Wind GmbH" 
Vorlage:   V/035/2024 

 
Bauamtsleiter Thünemann erläutert anhand der Vorlage V/035/2024 eingehend die Sach- 
und Rechtslage. 
 
Der Rat der Gemeinde Andervenne beschließt einstimmig, mit der BKW Bippen Wind GmbH, 
Berling, auf der Grundlage des vorliegenden Entwurfes den Vertrag zur finanziellen Beteili-
gung von Kommunen an Windenergieanlagen (Bestandsanlagen) für den Windpark in Bip-
pen abzuschließen. 
 
 
 

Punkt  7: Sanierung der Schützenhalle 
 
Bauamtsleiter Thünemann berichtet im Nachgang zur letzten Ratssitzung über den aktuellen 
Sachstand bezgl. der Sanierung der Schützenhalle: 
 
▪ Die Erteilung der Baugenehmigung durch den Landkreis Emsland auf der Grundlage des 

am 18.04.2024 eingereichten Bauantrages steht weiterhin aus. Sie soll aber noch in die-
ser Woche ausgestellt werden. 

 
▪ Auch der förmliche Förderbescheid des Landkreises Emsland über die Gewährung eines 

Zuschusses für die Sanierung des Schützenhalle in Höhe von 17,6 %, max. jedoch 
107.400,30 € zzgl. eines Festbetragszuschusses von 1.500,00 € für die Installation einer 
externen Stromeinspeisemöglichkeit liegt noch nicht vor; er soll jetzt aber zeitnah ver-
schickt werden. 

 
▪ Noch vor der Sommerpause konnten die Bauhauptarbeiten zur Sanierung der Schützen-

halle öffentlich ausgeschrieben werden. Verwaltungsseitig wurden 14 Firmen auf die 
Aus-schreibung hingewiesen. Digital haben dann 8 Unternehmen die Unterlagen ange-
fordert. Zum Submissionstermin am 01.08.2024 gingen dann (nur) 3 Angebote ein. 
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▪ Nach dem ungeprüften Submissionsergebnis war zunächst die Fa. Pieper-Zwake aus 
Lingen mit einer Angebotssumme von 143.092,57 € günstigste Bieterin, gefolgt von den 
Unternehmen Höving in Handrup mit 171.062,77 € und Többen aus Geeste mit 
182.477,87 €.  

 
▪ Nach der rechnerischen Prüfung konnte das Angebot der Fa. Pieper-Zwake nicht mehr 

gewertet werden, so dass aktuell die Fa. Höving aus Handrup günstigste Bieterin ist. Die 
weitere interne fachliche Prüfung und auch die Vergabeprüfung durch den Landkreis 
Emsland bleiben abzuwarten.  

 
▪ Aktuell läuft die Ausschreibung der Dachdecker-/Klempnerarbeiten. In Kürze sollen dann 

weitere Gewerke wie Elektro, Heizung/Sanitär öffentlich ausgeschrieben werden. Die 
noch zu prüfenden Leistungsverzeichnisse inkl. Kostenschätzungen liegen inzwischen 
vor. 

 
▪ Unter Berücksichtigung des Ergebnisses der Ausschreibung der Bauhauptarbeiten und 

der Kostenschätzungen für die weiteren 3 vorgenannten Gewerke ergibt sich aktuell eine 
Kostenüberschreitung von 94.108,47 € (bzw. ca. 15 %) brutto. Dabei ist unterstellt, dass 
die für die übrigen 9 noch auszuschreibenden Gewerke ermittelten Kosten in Summe 
eingehalten werden, was letztlich noch abzuwarten bleibt. 

 
▪ Mit Blick auf die unvermeidbare Kostenüberschreitung wurden Anfragen beim ArL Mep-

pen und Landkreis Emsland auf eine Nachfinanzierung gestellt. Der Landkreis hat mit 
Mail vom 06.08.2024 erklärt, dass nach der politischen Beschlussfassung eine Erhöhung 
der Förderung ausgeschlossen ist. Somit bleibt es bei der obigen Förderhöhe. Das ArL 
Meppen dagegen hat am 09.08.2024 erfreulicherweise eine Erhöhung der Zuwendung 
(auf Basis der Förderquote von 65 %) zugesagt. Hierfür ist noch ein förmlicher Antrag 
vorzulegen, sobald die Ausschreibungsergebnisse der wesentlichen Gewerke vorliegen 
und ein aktueller Gesamtkostenplan erstellt werden kann. 

 
▪ Am kommenden Donnerstag sollen anlässlich eines Gespräches mit dem Energieberater 

Thomas Meyer aus Beesten zudem auch noch Förderoptionen für die Verlegung der 
Fernwärmeleitung und die Umstellung der Heizungsanlage erörtert werden. Sollten dies-
bezüglich Zuwendungen möglich sein, würde sich die aktuelle Kostenüberschreitung 
bzw. der Eigenanteil der Kommune entsprechend reduzieren. Sobald hierzu nähere In-
formationen vorliegen, wird im Gemeinderat berichtet. 
 

▪ Sobald der Bauauftrag für die Ausführung der Bauarbeiten erteilt ist, kann mit dem Un-
ternehmen der Baubeginn und der Ausführungszeitraum besprochen werden. Nach dies-
seitiger Einschätzung könnte u.U. in der 2. Septemberhälfte gestartet werden. Vorweg 
sind die Schützenhalle noch auszuräumen und die Baufelder vorzubereiten (Aufnahme 
der Pflasterung pp.). Mit Blick auf das vorstehende Zeitfenster hat der Schützenverein die 
Halle bis dahin noch für Veranstaltungen vermietet. 

 
▪ Im Zuge der Anfrage einer etwaigen Nachfinanzierung hat das ArL Meppen telefonisch 

erklärt, dass nach Abstimmung mit dem Nds. Finanzminister für alle in diesem Jahr mit 
Landesmitteln bewilligten Projekte - somit auch für das Vorhaben auf Sanierung der 
Schützenhalle in Andervenne - nunmehr doch keine Zinsen für nicht fristgerecht nachge-
wiesene Ausgaben erhoben werden bzw. zu zahlen sind. Eine sehr erfreuliche Nachricht. 

 
Nach kurzer Beratung fasst der Rat der Gemeinde Andervenne einstimmig folgende Be-
schlüsse: 
 
a) Der vorstehende Sachstandsbericht zum Projekt auf Sanierung der Schützenhalle wird 

zur Kenntnis genommen. 



 

- 8 - 

- 7 - 

 
b) Mit Blick auf die sich abzeichnende Kostenüberschreitung ist auf Basis der Ausschrei-

bungsergebnisse der wesentlichen Gewerke und einer entsprechenden aktuellen Ge-
samtkostenaufstellung beim ArL Meppen ein entsprechender Antrag auf Erhöhung der 
Zuwendung nach der ZILE-Richtlinie einzureichen.  

 
c) Sollten nach dem Gespräch mit dem Energieberater Thomas Meyer, Beesten, Förderop-

tionen für die Verlegung der Fernwärmeleitung und die Umstellung der Heizung beste-
hen, sind die entsprechenden Förderanträge hierfür umgehend zu stellen. 

 
d) Aufgrund der weiteren Förderzusage des ArL Meppen ist dem nach Prüfung und Auswer-

tung günstigstbietenden Unternehmen mit Zustimmung des Fachbereiches Rechnungs-
prüfung beim Landkreis Emsland der Auftrag für die Ausführung der Bauhauptarbeiten zu 
erteilen. 

  
e) Sobald neue Erkenntnis vorliegen, hat eine weitere Beteiligung des Gemeinderates zu 

erfolgen. 
 
 
 

Punkt  8: 1. Satzung zur Änderung der Hauptsatzung der Gemeinde Andervenne 
Vorlage:   I/033/2024 

 
Hauptamtsleiter Schröder erläutert anhand der Vorlage I/033/2024 die Sach- und Rechtsla-
ge. 
 
Nach kurzer Beratung beschließt der Rat der Gemeinde Andervenne einstimmig die 1. Sat-
zung zur Änderung der Hauptsatzung der Gemeinde Andervenne vom 12.08.2024. 
 
 
 

Punkt  9: Kreiswettbewerb "Unser Dorf hat Zukunft" 
 
Bürgermeister Schröder berichtet, dass zur Vorbereitung der Vor-Ort-Präsentation am Mitt-
woch, 04.09.2024, von 17.00 Uhr bis 18.00 Uhr bislang 2 Arbeitskreistreffen stattgefunden 
haben. Am 11.07.2024 waren 17 Teilnehmer anwesend und am 05.08.2024 sind sogar 20 
Personen der Einladung gefolgt. Als Zwischenergebnis bleibt folgendes festzuhalten: 
 
▪ Im Vorfeld der Vor-Ort-Präsentation besteht die Option, eine Gestaltungsmaßnahmen mit 

bis zu 2.000 € gefördert zu bekommen. Die Anwesenden sprechen sich für die Anlegung 
einer Bobbycar-Bahn auf dem Außengelände der Krippengruppe am Kindergarten aus. 
Zudem soll noch eine Sitzgelegenheit an der Alten Mühlen aufgestellt werden. Die Arbei-
ten müssen bis zum Besichtigungstermin abgeschlossen sein.  

 
▪ Ein möglicher noch vorläufiger Ablauf am Bewerbungstag könnte wie folgt aussehen: 
 

➢ Beginn Parkplatz Schmees mit Dekoration ähnlich zur „Lilalauen Nacht“ und Empfang 
durch den Shanty-Chor 

➢ Auf dem Weg zur Kirche Vorstellung des sanierten Kriegerdenkmals 
➢ Gang durch die Kirche und Besichtigung der „Trauerecke“ auf dem Friedhof (aus der 

72-Stunden-Aktion) 
➢ Besichtigung Andreashaus (parallel findet Seniorennach-mittag statt) 
➢ Auf dem Weg zur Schule/Kita Präsentation der Sportvereinssparten auf der Rasen-

fläche vor der Schule 
➢ Vorstellung (sanierte) Grundschule und Kita Andervenne inkl. Vorträge Kindergarten- 
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und Schulkinder  
➢ Präsentation Förderverein „Kleine Leute“ (Jubiläum) 
➢ Vorführung Sägegatter und Abschluss mit Blaskapelle 
➢ Es ist ausdrücklich keine Bewirtung der Bewertungs-kommission vorgesehen, allen-

falls als Abschiedsgetränk der Andervenner Jubelkräuter 
➢ Die Moderation am Tag wird von Gerd Thünemann übernommen.  

 
Der vorstehende grobe Ablaufplan ist noch weiter zu verfeinern und/oder ggf. um die Beteili-
gung weiterer Vereine und Verbände wie Feuerwehr, Schützenverein pp. zu ergänzen. Dies 
soll im kleineren Kreis mit 8 Personen in einem weiteren Termin am 13.08.2024 erfolgen. 
  
Abschließend trifft sich der Arbeitskreis am 26.08.2024, um die letzten Details festzulegen 
und eine Generalprobe vorzunehmen. 
 
Zum Besichtigungstermin am 04.09.2024 sind alle BürgerInnen der Gemeinde herzlich ein-
geladen. Über die sozialen Medien soll rechtzeitig vorher noch eine Einladung verschickt 
werden. 
 
Der Rat der Gemeinde Andervenne nimmt den vorstehenden Sachstandsbericht zur Vorbe-
reitung der „Vor-Ort-Präsentation“ im Zuge der Teilnahme am Kreiswettbewerb „Unser Dorf 
hat Zukunft“ zustimmend zur Kenntnis. 
 
 
 

Punkt  10: Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 
a) Bürgermeister Schröder teilt mit, dass die Vorbereitungen für die Bürgerversammlung 

und die Kirmes am kommenden Wochenende auf Hochtouren laufen. Zum Schmücken 
des Zeltes trifft sich der Rat am Samstagnachmittag um 14.30 Uhr. Ratsmitglied Mey holt 
den Blumenschmuck bei Firma Reisinger ab. Der bereits zugesagte Fischwagen habe 
sich heute unerfreulicherweise abgemeldet. 

 
b) Bürgermeister Schröder berichtet, dass die Gemeinde Bippen zum diesjährigen Vierlän-

dereck-Treffen am 13.09.2024 um 15.00 Uhr eingeladen habe. Er bittet um rege Teil-
nahme. 

 
 
Weitere Wortmeldungen liegen nicht vor. 
 
 
 

Punkt  11: Einwohnerfragestunde 
 
Es liegen keine Wortmeldungen vor.  
 
 
Bürgermeister Schröder schließt um 21.35 Uhr die Sitzung. 
 
 
 
 
 
 
 
Bürgermeister         Protokollführer  
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